

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ НАЛОГОВЫХ СИСТЕМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ГЕРМАНИИ

Саломатина Анна Алексеевна, студентка экономического факультета Краснодарского филиала РЭУ имени Г.В. Плеханова.

Аннотация: в данной статье обозначены основные проблемы налоговой системы России. Проведен сравнительный анализ систем налогообложения Российской Федерации и Германии, их главных аспектов и значимых особенностей. В результате анализа определены основные механизмы налогообложения, существующие в Германии, внедрение которых послужит совершенствованию нашей налоговой системы.

Ключевые слова: налоги, льготы, субъекты налогообложения, налоговая политика, государственная поддержка.

COMPARATIVE ANALYSIS OF THE TAX SYSTEMS OF THE RUSSIAN FEDERATION AND GERMANY

Salomatina Anna Alekseevna, student of the Faculty of Economics of the Krasnodar Branch of Plekhanov Russian University of Economics.

Abstract: this article outlines the main problems of the Russian tax system. A comparative analysis of the taxation systems of the Russian Federation and Germany, their main aspects and significant features is carried out. As a result of the analysis, the main taxation mechanisms existing in Germany have been identified, the introduction of which will serve to improve our tax system.

Keywords: taxes, benefits, subjects of taxation, tax policy, state support.

В рамках мировой экономики, конкуренция государств, в сфере налогообложения, позволяет выявить наиболее приоритетные страны для привлечения транснациональных инвесторов. Именно поэтому проведение сравнительного анализа налоговых систем Российской Федерации и Германии является актуальным [3].

В России налоговая система образовалась в начальный период после даты распада Советского Союза. И на протяжении долгого времени происходило ее становление, вносились различные поправки, уточнения, которые стали базой для формирования главных элементов и принципов налогообложения [2].

Доходы от налоговых поступлений составляют большую часть, примерно 64%, от общего объема всех сумм бюджета РФ за период 2020 года [4].

Следует отметить, что в Российской Федерации налоги распределяются по двум уровням: в консолидированный бюджет, в который включают налог на прибыль, подоходный налог и налог на имущество; а также в федеральный бюджет, состоящий, преимущественно, из налога на добавленную стоимость [1].

В то же время увеличение налоговых доходов не гарантирует государству устойчивого функционирования ее налоговой системы. Это связано с рядом проблем, а именно:

- фискальный характер налогов;
- нестабильность налогового законодательства;
- отсутствие единой налоговой ставки на доходы физических лиц.

Для решения данных проблем, с целью реформирования налоговой системы России, целесообразно принять во внимание опыт иностранных государств, а конкретно Германии.

Особенностью налоговой системы Германии является то, что она разделена на три уровня, которая обладает достаточно сложной структурой.

При неравномерном экономическом развитии федеральных земель, поступления распределяются между бюджетом всех уровней. Регионы с наиболее высокими доходами должны перечислять определенную часть денежных средств на поддержание менее развитых земель. Данная система носит характер федеративного устройства [2].

Распределение средств таким образом позволяет всем регионам развиваться примерно на одном уровне, в то же время это также способствует развитию всевозможных видов деятельности, главным образом сферы сельского хозяйства.

Налоговая система Германии основывается на функционировании многих принципов, но самым существенным на наш взгляд является следующий: размеры налогов должны соответствовать объему государственной поддержки, при том, что учитывается и защита граждан, и все прочие услуги, которые государство планирует реализовать [5].

Этот принцип говорит о том, что при высоком уровне налогообложения граждане страны имеют право на получение помощи в любой сфере жизнедеятельности.

Налоги в Германии принято делить на федеральные, земельные и муниципальные, которым соответствуют общие налоги, налоги общин, а также собственные налоги федеральных земель.

В России же не существует трехуровневой системы распределения средств, но действует в определенном смысле упрощенная система, которая состоит из двух уровней: региональный и федеральный [1].

Разрыв между уровнем налогообложения и финансовыми возможностями хозяйствующих субъектов типичен для российской налоговой системы. Это подтверждает высокий уровень налогового бремени, который возлагается на представителей различных групп населения.

При рассмотрении схожих и отличительных сторон российской и немецкой налоговых систем, можно сказать, что для них характерны разные подходы к налогообложению.

В Германии большой размер налогового бремени (14-45%), накладывается лишь на граждан с довольно высоким доходом. В России же сумма уплачиваемого налога составляет пропорциональную часть от заработка (13%).

Ставка в 13% является неизменной для любого размера прибыли, будь то заработная плата средне рядового работника, или доход генерального директора крупной промышленной компании [2].

На наш взгляд данная налоговая система, действующая в РФ, не является в полной мере эффективной. Такая ситуация приводит к дискриминации оплаты труда отдельных групп работников, так как гражданам приходится уплачивать налог в том же размере, что и те, которые имеют доход в несколько десятков раз больше.

Это говорит о том, что система налогообложения в Российской Федерации, может быть усовершенствована по средствам социальной направленности, которая уже действует в Германии.

Также положительным моментов немецкой системы является тот факт, что те граждане, которые оказались в не простой жизненной ситуации, могут рассчитывать на материальную помощь со стороны государства, или пользоваться определенными льготами.

В нашей же стране стабильной поддержки такого плана не существует. Но в результате изменений, вызванных пандемией, положение в системе стало изменяться в лучшую сторону.

Так, например, от уплаты налогов были освобождены определенные категории объектов налогообложения, которые наиболее сильнее пострадали от последствий пандемии, это индивидуальные предприниматели, социально-ориентированные и религиозные организации, а также, кто осуществляет свою деятельность благодаря президентским грантам [4].

Но данное послабление не даст в полной мере положительного результата, это обусловлено тем, что освободив от выплат значительную часть граждан, государство теряет огромные суммы, благодаря которым финансируются организации муниципального и государственного уровней.

Наряду с положительными моментами налоговой системы Германии присутствуют и отрицательные стороны, одной из которых является то, что помимо уплаты гражданами налога на доходы в размере от 14 до 45%, они

также должны производить выплаты по таким налогам, как налог на осадки (70 центов – 1,9 евро), налог на интернет (18,36 евро в месяц), налог на собак (100-150 евро на первую собаку и 200-300 евро на последующую) и многим другим [5].

Таким образом, сравнив системы налогообложения России и Германии, были рассмотрены их положительные и отрицательные стороны. Можно утверждать, что опорой для государства и ее экономической системы несомненно является наличие правильно разработанной и функционирующей налоговой системы, а также хорошо выстроенной правовой политики.

Все это позволит обеспечить социальную защиту граждан, что немаловажно для построения доверительных отношений между государством и населением страны.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Васева, А.А. Разумовская Е.А. Сравнительная характеристика налоговых систем Германии и Российской Федерации. Вестник Адыгейского государственного университета. Серия 5: Экономика. 2018. С.149-156.
2. Ларионова, А.А. Сравнительный анализ налоговых систем России и Германии. Международный бухгалтерский учет. 2015. С.359-366 с.
3. Лыкова, Л. Н. Налоговые системы зарубежных стран: учебник и практикум для вузов / Л. Н. Лыкова, И. С. Букина. – 3-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2020. – 329 с.
4. Официальный сайт «Федеральная Налоговая Служба». [Электронный ресурс]: <https://www.nalog.gov.ru/>
5. Официальный сайт «Немецкий налоговый консультант». [Электронный ресурс]: <http://www.german-tax-consulting.ru/>